

EL GEMINO DE LA LIBERTAD.

LIBERTAD.

TOLERANCIA.

PROGRESO.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSE CELABERT, plaza de Cort, número 38, á 10 reales vellón mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco el porte.

ESPAÑA.

MADRID 21 de diciembre.

Es para algunos periódicos tan elástica la Constitución del Estado, que rara vez dejan de hallar una salida para cohonestar la mas flagrante conculcacion que de ella hacen sus patronos.

Dispone el artículo 76 que no pueda imponerse ni cobrarse ninguna contribucion ni arbitrio que no esté autorizado por las Cortes. Semejante disposicion es de aquellas que imponen al gobierno la obligacion de obtener del Parlamento la sancion de una ley de presupuestos, ó quando menos el medio supletorio de la autorizacion.

Esta teoria sencillísima y aun vulgar se trata de reemplazar por uno de los órganos del gabinete con la que ayer se forja, reducida á las siguientes palabras:

«El decreto del domingo, digase lo que se quiera, no es mas que un decreto de orden administrativo; y en este concepto, si no merece elogios, que es lo que pudiéramos conceder, tampoco merece censuras. Pero merece elogios unido sin prevencion; porque al cabo, establece para el año próximo cierta regularidad en la contabilidad de Hacienda que sin él no podría existir.

Sabemos, sin embargo, todo lo que puede decirse sobre el particular. El ministerio no tiene facultades para cobrar contribuciones sin autorizacion del Parlamento; la promesa de dar cuenta á las Cortes no salva el principio vulnerado: la arbitrariedad ministerial es lo que descuella en ese decreto. Creemos que si la oposicion puede emplear palabras mas pomposas, frases mas campanudas, y un estilo mas declamatorio, no podrá presentar con mas fuerza sus razones contra el decreto que nos ocupa. Pero si se reflexiona ¿qué es lo que se encuentra en todas estas razones? por fuera una brillante superficie; por dentro, el vacío: mucha especiosidad, ninguna solidez; aparato para la gente irívola; fondo ninguno para la gente sesuda. La oposicion lleva esto, como lo lleva todo: al terreno de la política; nosotros no podemos permitir que esto se saque fuera de su terreno, que es el terreno de la administracion y ninguno mas.

Y si no era posible que el gobierno pudiera vivir sin cobrar las contribuciones desde 1º de enero, á pesar de no estar votadas por las Cortes? Esta es la verdadera cuestion. Y si no podía, y si el cobrar las contribuciones es la gran necesidad de todos los gobiernos, ¿qué importancia, qué significacion, qué trascendencia tiene el decreto del domingo? Si las contribuciones *teman* que cobrarse sin autorizacion precisamente

¿á qué queda reducido el cambio de presupuestos? A lo que hemos dicho: á una medida de orden administrativo, de regularidad en la contabilidad de la Hacienda; y en ese sentido, la medida lejos de ser vituperable es digna de elogio.»

Después de leídos los anteriores párrafos habrá pocos que no esclamen:

Fuerza del consonante á lo que obligas
A decir que son blancas las hormigas.

Sentada una teoria tan propia de ese sistema de tira y afloja que emplea el *Heraldo*, según los casos y circunstancias, concluye su artículo con las siguientes frases:

«Volvemos á nuestro tema: el decreto que apareció en la *Gaceta* del domingo no resuelve una cuestion política; ese decreto no envuelve una inconstitucionalidad en el verdadero sentido de la palabra, porque las verdaderas inconstitucionalidades son las que se cometen cuando se pueden evitar; en una palabra, las inconstitucionalidades inútiles. La oposicion ha perdido todo el derecho para hablar de inconstitucionalidades desde que por livianos motivos, diremos mejor, sin ningun motivo racional, antes bien contra toda razon, provocó el interregno parlamentario de ahora, de que después ha querido hacer responsable al gobierno.»

De suerte que para la gente del *Heraldo* deja de ser inconstitucional todo lo que les reporta utilidad, por aquello de que las verdaderas inconstitucionalidades son *las inútiles*. Si semejante doctrina es la que profesa el gobierno no necesita de mejor vara de virtudes para hacer los milagros que tenga por conveniente.

Idem 22.

De todos los males que deploramos, no hay quizás ninguno mas generalmente reconocido, y mas incontestable, que la falta de poblacion respecto á la estension del territorio. Para proclamarlo así, no hay divergencia de opiniones ni de tendencias; ni cómo habia de suscitarse cuestion sobre un punto que está á la vista y en mano de cualquiera el tocar á todas horas? Nuestros caminos solitarios y los inmensos páramos que asilan á las reducidas poblaciones del interior, impresionan tristemente á todo el que por mucho ó poco tiempo, para largas ó cortas travesías, se aleja de su domicilio, y aquella impresion no se borra tan facilmente de la memoria de los hombres en quienes las cuerdas del sentimiento patrio no se han roto al toque del *ultra-individualismo* que con tan fatal provecho se explota en beneficio de calculos bastardos y disolventes empeños. La Mancha, las dos Castillas, Extremadura y la mayor y mas rica parte de las Andalucías, están ahí para atestiguar lo que decimos. Sus yerros

no desmentirán nuestras palabras; sus áridas carreteras, en que ni la sombra de un árbol viene á templar los ardores de un sol abrasador, ni una mediana perspectiva á interrumpir la monotonía de la sociedad, no harán traicion á nuestros asertos.

Así oímos todos los días á infinitas personas lamentarse del atraso de la agricultura, de la falta de brazos para todo género de trabajos, de la carestía de la mano de obra que nos coloca en una situacion tan inferior á la de cualquier pueblo extraño, y de otras innumerables faltas que no dudamos atribuir directamente á la escasez de poblacion.

En efecto: ¿qué estímulo puede haber para que el labrador obligue á la tierra á darle mayores rendimientos, si no hay mayores consumos que los absorban? De aquí el que aquel la deje descansar años enteros, de aquí ese sistema de barbechos que solo predomina en los terrenos abandonados del saber y de su hija, la riqueza. ¿Y si los brazos escasean, cómo el precio de los jornales no ha de ser relativamente excesivo? Y siguiendo esta cadena de causas y de efectos tan íntimamente ligados entre sí que llegan á confundirse en la inteligencia humana, vendremos á parar en que el jornal laborable es carísimo porque la manutencion del operario es costosa, que aquella no abaratará mientras la seguridad del consumo no instigue al agricultor á producir en mayor escala lo que ha de rebajar el coste de los frutos de la tierra; que ese mismo consumo no ha de obtenerse mas que por el aumento de la poblacion, y que este aumento viene de cualquier modo á ser la clave del progreso social, del bienestar y de la riqueza de todos á la vez.

En tal estado, la mas decidida proteccion y la facilidad mas franca á todo proyecto de colonizacion era lo que parecia indicado, lo que la opinion universal reclamaba, lo que la suerte del país exige imperiosamente. La colonizacion debia traernos multiplicacion de brazos, adelantos agrícolas, riqueza pecuniaria, capitales é industrias extranjeras, seguridad para los caminos, vida á los campos hoy abandonados, mejoras materiales y morales de todo orden que produce siempre el cruzamiento de las razas. La economia rural seria por primera vez conocida en este atrasado suelo.

Pues bien; el gobierno es el único que en nuestra patria haya desconocido el interes de todos, desoído los gritos de todos los españoles, desechado las ventajas que se nos ofrecian. No nos referimos á este ó al otro ministerio; hablamos de esa larga serie de gabinetes que han constituido en el discurso de diez años, la entidad moral llamada gobierno.

Quando la Alemania parecia que iba á disolverse bajo el encontrado impulso de las opiniones, de los intereses y de las castas, una reunion de personas respetables se presentó á nuestro encargado de negocios en Berlin, proponiéndole el paso á España de trescientas familias agrícolas que debian establecerse en los baldíos de Sierra-Morena. Las condiciones pecuniarias de la colonizacion no podian ser mas ventajosas para nuestro país. Aparte de ellas solo pedian los colonos que se les dejase la libertad de su religion y la eleccion de sus alcaldes. El gobierno español denegó la proposicion, que con el mayor entusiasmo é inspirado por los mas nobles sentimientos de amor patrio, habia apoyado el señor Pozerman, nuestro representante en Prusia á la sazón.

Al llegar á este punto, séanos permitido omitir los comentarios.

Otro proyecto de colonizacion, á cuyo frente se halla el señor Partington, duerne hoy en las secretarías del despacho, esperando dias mejores en que las Cortes del reino tengan tiempo y permiso para conegenciar á la decision de los asuntos que mas vivamente afectan al porvenir de España.

(Tribuna.)

Idem 27.

El día 1º de año debe dar el marqués de Gaviria un magnífico baile en su palacio de la calle del Arsenal, al que están convidados la mayor parte de las personas notables de la corte.

El general Mata y Alós, director general del cuerpo de administracion militar, ha propuesto á los individuos de su cuerpo las bases de una asociacion con el objeto de proporcionar un auxilio decoroso y eficaz á las familias de los asociados que fallezcan. Los individuos suscritos satisfacen una cuota equivalente al 1 por 100 de sus sueldos líquidos cada vez que ocurra una defuncion entre los individuos que constituyan la sociedad, que será representada por una junta, compuesta del director y altos empleados del cuerpo en la dependencia central, gratuitamente y con obligacion de dar cuenta de sus operaciones á sus asociados.

En una carta que por la via de Londres ha recibido de Buenos-Aires el periódico la *Nacion*, su fecha en 29 de Octubre, se dice que el gobierno provisional de aquella república ha presentado á la cámara un proyecto de ley rebajando los derechos que actualmente pagan todos los artículos que se introducen para el consumo, pagando por esta ley, desde principio de 1854, los comerciantes el 10 por 100, y los individuos el 25. La aprobacion de esta ley, que se cree segura, es de la mas alta importancia para el comercio español.

La escuadrilla española del Mediterráneo no había salido de Cartagena el 20 como habíamos anunciado, porque según dice de aquel mismo punto, aguardaban algunos buques mas para dirigirse á Mahon. Los reunidos hasta ahora son; la Villa de Bilbao que lleva la insignia, la Ferrolana y el Colon, corbetas; el Volador, la urca Marigalante y el vapor Francisco de Asis.

Idem 6 de enero.

El *Diario Español* de ayer, al dar cuenta de la carta pasada por el gefe de escuadra, señor Quesada, al director de la *Nacion*, añade las siguientes líneas que tenemos la mayor satisfacción en reproducir.

«Al mismo tiempo, tenemos la oblición de decir, porque debe ser asunto de iguales manifestaciones de aprecio y agradecimiento, que hace algunos dias obra en poder de los redactores de la prensa de la oposicion constitucional una carta suscrita por los señores don Luis Gonzalez Brabo y don Alejandro de Castro, en la cual se dan iguales muestras de simpatia y se hacen ofrecimientos semejantes á los del señor Quesada á los directores de la prensa de la oposicion.

Los términos altamente honrosos para los señores Castro y Gonzalez Brabo en que está redactada esa carta, son en efecto para SS. SS. un título al eterno agradecimiento de la prensa independiente, y el ejemplo que, al par del señor Quesada, han dado en esta ocasion, un testimonio de que nunca faltan sostenedores y apoyos desinteresados á causas tan nobles y justas como la que sustentamos.»

Tambien el señor don Pascual Madoz y don Alejandro Mon han dado en esta ocasion un testimonio en favor de la prensa de la oposicion que merece los mas expresivos elogios de nuestra parte, y que honra en alto grado á dichos señores.

El partido liberal sabrá en su dia el acto delicado y altamente patriótico de estos personajes políticos.

Hé aqui el chistosísimo y singular artículo de *El Herald*, cuya lectura recomendamos á nuestros lectores si desean pasar un rato delicioso.

«El gobierno acaba de prohibir por real orden insertan en la *Gaceta* de ayer, la circulacion de una hoja volante que clandestinamente ha corrido estos dias por los círculos de la corte. Ha hecho en esta ocasion el menor uso posible de las facultades que le conceden las disposiciones vigentes sobre imprenta; puesto que se ha limitado á impedir que un escrito dirigido á excitar las pasiones y á provechar los escasos elementos con que cuenta la oposicion, anduviese de mano en mano cual si su contesto en nada perjudicase á los intereses públicos. Poquísimas importancia tiene la tal hoja, y ningun efecto ha producido ni podido producir en los ánimos, desengañados como están todos acerca de los verdaderos fines y tendencias de publicaciones semejantes. El propósito de sus autores bien de manifiesto estaba; el papel de víctima es uno de los recursos de que ha solido valerse la oposicion en diversas épocas para sostenerse, declarando que el amor patrio y el deseo de conservar incólumes las instituciones la hace sufrir con Paciencia estóica toda clase de padecimientos y martirios; y si bien esta táctica pudo probar á gusto de los que la empleaban cuando los gobiernos carecian del sentido práctico que puede

ser solo efecto de la esperiencia, enseñando el actual por los escarminientos pasados, y conociendo claramente que el tiempo no ha corrido en vano, y que ya sabe cada uno dar á las cosas el valor que en si tienen ha obrado, con suma cordura al tratar con la indiferencia que merecen ataques de esta especie.

Habrian deseado quizás los autores de esta insignificante produccion que el gobierno, fulminado contra ellos crueles persecuciones, hubiera hecho el ruido que no pudieron hacer unas cuantas frases declamatorias que á fuerza de repetirse todos los dias, á todas horas, nadie se cuida siquiera de presentarlos un solo momento de atencion; hubiera conseguido así, por lo menos en parte, el objeto de sus deseos; se daba pábulo á las conversaciones de la gente ociosa, y tema apropiado para que lucieran las galas de su elocuencia ciertos oradores; y ya que no mas altos fines, hubieran alcanzado el de hacer creer á los incautos que el gobierno se estremecia y se consideraba próximo á morir cuando ellos desplegaban los lábios. Muy desconcertados debieron quedar ayer al llegar á sus manos el periódico oficial al ningun efecto producido en la opinion, vino á gregarse la indiferencia del gobierno, los que se tuvieron por gigantes, por mas que el amor propio les cegase, no podian menos de conocer que no pasaban de una estatua un poco mas subalterna.

Preciso es que los oposicionistas se desengañen: pasó para nunca mas volver el tiempo en que unas cuantas mal forjadas declamaciones conmovian los ánimos y asustaban á gobiernos poco espertos y escasamente seguros de la firmeza de su poder; hoy, por fortuna, hemos pasado ya de la infancia en materias políticas; los pretestos son conocidos, las palabras sonoras se reducen á meras vibraciones del aire, y la máscara de puro usada no encubre ya los verdaderos rasgos de la fisonomía. Por mejoras positivas anhelan los pueblos, y lastimosamente malgastan su ingenio los que imaginan que han de traerlos á su bando y convertirlos en instrumentos de sus deseos. La ilustracion ha cundido mucho: creer que una hoja volante es un proyectil como lo fué allá en otras épocas, es incurrir en un anacronismo explicable solo por la animosidad y la carencia absoluta de razones de quienes, no encontrando qué censurar en el gobierno, se figuran que han de derribarle por sola la virtud de sus iras y resentimientos. Muchos y muy amargos desengaños les esperan, si cerrando los ojos á la evidencia, no desisten de su loca empresa. (Nacion.)

Noticias estrangeras.

Despachos telegráficos eléctricos particulares.

Paris 2 de enero á las 4 de la tarde.—Se ha hablado mucho en la bolsa de hoy de la nueva complicacion que ha promovido la conducta del gobierno de Persia con respecto á la Turquía. Se asegura que el gobierno ingles ha dado mucha importancia á este incidente y que van á marchar algunos regimientos para la India.

Consolidados 93 1/2. Baja 5/8.

Paris 29 de diciembre.—El *Monitor* de esta mañana contiene un decreto que exonera el algodón en bruto importado de Inglaterra de las restricciones

impuestas sobre los algodones de Asia, Africa y América. El *Monitor* anuncia ademas que el emperador ha decidido que ninguna alteracion se hará actualmente á las derechos sobre algodones hilados.

La *Patria* sobre la cuestion de Oriente dice:—Los últimos sucesos de Oriente han excitado el espíritu público, y se manifiesta un gran movimiento de la opinion pública sobre el particular. La Francia entera aplaude las resoluciones tomadas para devolver á la Europa su reposo.

Segun los periódicos alemanes la Dinamarca y la Suecia van á firmar un tratado de alianza ofensiva y defensiva.

El gobierno ingles acaba de dar la orden de poner los regimientos irlandeses sobre el pié de guerra. Los oficiales han sido avisados de la probabilidad de una próxima entrada en campaña.

Dicese que el Czar envia refuerzos al ejército del Cáucaso.

Paris 29 de diciembre á las cuatro de la tarde.—El *Morning-Post* que acabamos de recibir contiene un despacho de Constantinopla del 18 anunciando que el Divan ha aceptado nuevas negociaciones propuestas por las cuatro potencias aliadas, pero con las condiciones siguientes:—1ª: Los antiguos tratados de la Puerta con la Rusia no serán renovados.—2ª: El Congreso de representantes de las cuatro potencias no se reunirá en Viena.—3ª: Los principados del Danubio serán evacuados.

A pesar de estas noticias los consolidados han bajado á 91 5/8.—Baja 2/8.

Paris 30 de diciembre á las ocho de la mañana.—El *Monitor* de hoy anuncia en una carta que el Divan se ha puesto de acuerdo con las cuatro potencias sobre las condiciones del restablecimiento de una paz honorífica.

La *Patria* asegura, por su parte, que por todo el enero habrá una solucion pacífico ó guerrera.

El *Morning-Post* y el *Times* tienen por inminente la guerra, porque no creen que la Rusia acepte las nuevas proposiciones.

El *Morning-Chronicle* asegura que las escuadras han recibido la orden de bloquear á Sebastopol.

Paris 30 de diciembre á las cuatro de la tarde.—Se ha esparcido por la Bolsa la noticia de la retirada de lord Aberdeen.

El *Times* confirma la noticia dada por el despacho de ayer extractado del *Morning-Post*, relativo á la resolucion del Divan y á las condiciones que exige para la paz.

Consolidados 93 7/8.—Alza 2/8.

Paris 31 de diciembre.—El *Morning-Post* anuncia que el Czar ha declarado que no entraria en nuevas negociaciones, á menos de que la Puerta hiciese grandes concesiones á la Rusia.

La *Patria* contiene un artículo en que dice que la Puerta, al consentir que se renovasen las negociaciones, ha demostrado un espíritu conciliador que le asegura las simpatias de la Europa. Debe esperarse, añade el mismo periódico, que la Prusia no se obstinará á seguir una senda funesta. Si la guerra sin embargo fuese necesaria quedaria circunscrita en los distritos en donde se halla empeñada.

Un despacho de Turin anuncia que con pretexto de haberse establecido un nuevo impuesto hubo desórdenes en Aoste, pero que el orden fué restablecido sin conflicto alguno.

No obstante la aglomeracion de muchos correos atrasados no podemos dar á nuestros lectores grandes noticias del teatro de la guerra. Los periódicos estrangeros, copiando partes de San Petersburgo y diarios de Constantinopla, no hacen mas que repetir las contradicciones en que ya cien veces han incurrido sobre encuentros y batallas de atrasada fecha y que cada cual refiere segun el interes que le anima, ya en favor de la Rusia, ya en favor de la Turquía.

Lo que hay de seguro es que si bien se anunció por parte telegráfico que el 10 de diciembre habian entrada las escuadras aliadas en el Mar Negro, el 15 en Constantinopla no se sabia haberse verificado la entrada, siendo así que debian saberla á las veinte y cuatro horas de efectuada, y que es noticia de suma importancia en dicha capital.

De la batalla que se dijo acaecida en Kalafat en que habian tenido tanta pérdida los rusos, si bien todos dicen que es cierta cada uno la supone sucedida en diferente fecha, desde el 2 hasta el 7 de diciembre: así es que nada puede decirse de positivo. Nada se sabe que haya ocurrido de importancia en las márgenes del Danubio. El ejército turco reunido en Widdin consta de 28 mil hombres de infanteria, 27 mil de caballeria, 2250 artilleros, 1000 carabineros, 1700 auxiliares y 1200 milicianos.

La noticia mas importante procedente de un periódico de Malta del 21 de diciembre y de cartas de Constantinopla del 15, á bien que es noticia que necesita confirmacion, es la siguiente: en la obscuridad de la noche del 14 pareció una goleta de guerra rusa delante las fortalezas turcas á la embocadura del Bósforo, cerca de donde estaban ancladas las escuadras aliadas: este buque llevaba todos los elementos incendiarios bastantes para destruir dichas escuadras y procuraba burlar la vigilancia de los fuertes. Por fortuna los artilleros la apercibieron y dispararon inmediatamente contra ella; obliada á fondear al momento, la tripulacion intentó arrojar al mar todas las materias incendiarias; pero sorprendida *in fraganti* fué hecha prisionera.

Otra carta refiere el hecho de diferente modo: dice que la goleta echó sus cañones al mar y maniobró de modo que el mal tiempo la obligaba á refugiarse en el Bósforo, y que era buque mercante. Los turcos se apoderaron de ella y pusieron 40 hombres á bordo, y debia procederse con formalidad á abrir una caja misteriosa que suponian anos llena de papeles importantes y otros de material incendiario.

No es todavía oficial la noticia de que lord Palmerston entre de nuevo en el ministerio ingles. Lo que se admite como seguro es, que el gobierno frances en vista de la continua indecision del gabinete ingles ha comunicado á este de un modo terminante la manera de tratar la cuestion de Oriente, á saber: obrar acordes las dos potencias de una manera decisiva, ó quedar libre la Francia de obrar sin el concurso de la Inglaterra.

La verdadera é indudable pérdida de la Turquía en el puerto de Sinope ha sido de siete fragatas, dos corbetas, un vapor y unos tres mil hombres. Los capitanes de los buques casi todos se volaron con estos en la última estreñidad de defensa: de los dos almirantes uno murió y otro herido fué hecho pri-

sionero. La escuadra turca se habia colocado muy mal contra todas las reglas del arte; pero la defensa fué heroica. Dícese que los rusos el día despues del combate incendiaron las naves turcas encalladas y desamparadas sin dar tiempo á que los heridos y dispersos que se habian refugiado en ellas pudiesen salvarse. Tampoco hemos encontrado la noticia oficial ó positiva á lo menos de la declaracion de guerra de la Persia á la Turquía, aunque se repite por todas partes la noticia de haberse puesto el Soberano de Persia al frente de un ejército de 30,000 hombres con mil piezas de artilleria y 3,000 camellos.

Ningun nuevo suceso podemos anunciar de mas reciente fecha por los comprendidos en nuestro artículo de ayer, como no son el que los periódicos extranjeros no ponen en duda la declaracion de guerra de la Persia contra la Turquía: siendo todo una hábil manobra de la Rusia para llamar la atencion y las fuerzas británicas sobre el Asia. Esta complicacion, de resultas de la cual la Inglaterra misma entre el Afghanistan y la Persia, esplicarian el motivo de la vacilacion é indecision del gabinete ingles con respecto á la guerra entre Rusia y Turquía.

Parece va confirmandose de un modo decisivo que los rusos al mando del general Mastrow y despues del general Aurep fueron batidos con gran pérdida cerca del pueblo de Saetscha á tres horas de Carlowa.

El consejero ruso Mr. Duesz llegó á Viena el 21 de diciembre con regalos del emperador Nicolas para el emperador Francisco José. En el número de los regalos se encuentra una magnífica tienda de campaña con todos los muebles necesarios contenidos dentro de doce cajas.

Crean algunos periódicos que fué positivamente dada á las escuadras aliadas la orden de entrar en el Mar Negro; y que si no se ha ejecutado ha sido á causa de los temporales que han reinado.

Un despacho telegráfico de Trieste fecha 24 de diciembre da las siguientes noticias:—Por Bombay con fecha 28 de noviembre se sabe que el Sebah de Persia ha marchado hacia el Norte con un ejército de 40,000 hombres y cien cañones. Los ingleses por su parte marchaban hacia el Afghanistan para cerrar con el auxilio de una fortaleza el desfiladero de Cohat. Los rusos, añade, entraron en Khiva y destruyeron Achmetzon en la Tartaria independiente. Cartas del Cairo del 15 de diciembre anuncian que los Montañeses de la Ahyssinia han hechado fuera de Massova y de Heurikas á la poblacion turca.

Ha muerto en Bucharest el general ruso Baron de Rosen que fué herido en el combate de Oltenitza.

Un despacho particular de Constantinopla del 15 de diciembre dice lo siguiente:—El Divan acepta nuevas negociaciones. Las escuadras aliadas no han entrado en el Mar Negro. Ha habido tempestades violentas: se han perdido ochenta buques mercantes. Los trigos han sobido de 25 á 50 piastras: han sido fletados muchos buques. La Persia ha declarado oficialmente la guerra. El rompimiento del Schah con el embajador de Inglaterra ha sido notificado por este oficialmente á sus cónsules. La escuadra rusa salió de Sinope despues de haber permanecido dos días para repararse.

Noticias de Bucharest del 20 dicen

que mientras el tercer cuerpo del ejército Ruso se aproxima á la frontera oriental de Valaquia, otro cuerpo marcha sobre la pequeña Valaquia.

De Viena los partes telegráficos del 25 dicen que varios miembros del Divan han prometido aprobar el proyecto de arreglo pacífico: que no entraron las escuadras aliadas en el mar Negro porque la escuadra turca destruida en Sinope llevaba municiones para la Circasia. El embajador turco en Persia se ha retirado. Los gobernadores de las provincias turcas asiáticas han recibido orden de organizar la milicia local para defenderse contra la Persia.

FRANCIA.

PARIS 2 de enero.

El 31 la nieve y el viento azotaban duramente á los habitantes de Paris: al calmar el viento la nieve aumentó; la multitud de carruajes no podia ir sino al paso, y los cocheros iban á pié conduciendo de la mano á los caballos. pero esto no impidió que las músicas y bandas de tambores de los regimientos de la guarnicion acudiesen á las Tullerías á dar la alborada de primero de año.

En los aparadores de cinco ó seis joyeros solamente hay aderezos y diamantes por valor de diez millones de francos.

Escriben de Viena á Paris que la abertura del camino de hierro de Verona á Brescia, señalada para el primero de enero; ha sido retardada con motivo de que las fuertes lluvias arrojaron sobre la via enormes masas de tierra que exigirán tal vez dos meses de trabajo para despejar el camino.

En el *Diario de Tolon* del 18 de diciembre se lee que dos fragatas y una corbeta á vapor tenian orden de salir á reforzar la escuadra del Bósforo.

INGLATERRA.

LONDRES 31 de diciembre.

La *Gaceta Oficial* contiene el decreto de la reina Victoria que prorroga nuevamente el Parlamento, y señala para su reunion el 31 de enero; avisando en consecuencia á los miembros del mismo que se presenten en dicho día en Westminster.

ALEMANIA.

VIENA 26 de diciembre.

Hablan de un descubrimiento de alta traicion: han sido presas varias personas tanto en la capital como en otros puntos del Imperio.

Trátase nuevamente de un empréstito de 40 ó 50 millones de florines que quiere tomar el gobierno austriaco.

Las noticias de la Bosnia no son satisfactorias: sus habitantes se preparan á hacer escursiones contra la Servia.

(Presente.)

Seccion literaria.

DISCURSO DEL SEÑOR BARALT.

(Continuacion.)

Y no se detiene aquí pues convencido de que nos hallamos en los tiempos apocalípticos y de que el fin del mundo está cercano, anuncia que la libertad ha muerto sin esperanza de resurreccion, ni al tercer día como Cristo, ni al tercer año ni al tercer siglo; que

el tremendo problema de la gobernacion humana está en pié sin que sepan ni puedan resolverle las naciones ni los sábios; que la vaporosa esfinje revolucionaria está delante de nuestros ojos esperando en vano un Edicto descifrador de su enigma; que la civilizacion y el mundo retroceden; que todos los caminos hasta los mas opuestos, conducen á la perdicion; y que la humanidad camina con pasos rapidísimos á constituir el despotismo mas gigantesco y asolador de que hay memoria.

Que el mundo se halla colocado entre el socialismo y el catolicismo, y por lo tanto, segun él, entre la negacion y la afirmacion, entre la muerte y la vida, entre el infierno y el cielo: esto protesta.

No lo estrañemos. Procedia en parte todo ello de hondo terror que la revolucion de 1848 habia producido en el ánimo, harto sensible, del marques de Valdegamas; y en parte del terror general que á modo de epidemia, cundió entonces por Europa. Ciertamente mayor habia sido el peligro pasado, tanto era mayor la urgencia de aparejarle remedio para lo presente y lo futuro; y pues todo estaba amenazado, todo debia, á ley divina y humana defenderse.

Y ¡oh cuán terrible es en ocasiones la necesidad de la propia defensa! Y qué elocuente el terror cuando deja espedito el uso del entendimiento y de la lengua! Provocada la fé por la incredulidad absoluta, se irrita, y opone la tirania á la anarquia: esto es, un abismo, á otro abismo. Los gobiernos, al exceso de la libertad, contraponen el de la fuerza; y la fuerza, como de costumbre, siembra agravios y recoge sangre, sin poder nunca establecer otra paz sino la transitoria del miedo ni mas silencio que el del rencor que aguarda sus iras. La razon libre amontona teorías, y en realidad solo atesora quimeras; pero feliz é inocente sobre todo, la imaginacion se exalta, siéntase en la trípodí sagrada, y profetiza.

Y ahora, señores, para dejar enumeradas las principales causas del gusto con que fueron escuchados y hoy producen leídos los discursos del marques de Valdegamas solo me resta hablar de su estilo y de la indole de su oratoria: dos cosas estas que, en puridad, no son mas que una; pues como ya he dicho, en nada diferia su manera de orar de la de hablar, y eran ambas idénticas á la que tenia de escribir en todo género de asuntos.

Por mucho entran en sus obras las ideas: pero por mucho tambien el estilo; y uno otras fueron de gran novedad en nuestra España.

Mas que todo el estilo, ó mejor dicho, la lengua de nuestro insigne compatriota: lengua que, con ser la general, tomaba en sus escritos y oraciones; caracteres no conocidos antes, y venia á ser uno como instrumento peregrino cuyas vibraciones resonaban agradablemente en oídos por extremo sensibles á la pompa de la diction, y al ritmo y cadencia de la frase. Fondo y forma le salvarán, pues, de la comun suerte reservada á improvisadores y controvertistas casi siempre sepultados en el polvo de los tiempos que animaron con su espíritu y llevaron estrepitosa aunque pasajera con su nombre.

Tanto como sus doctrinas teológicas y políticas de las ideas corrientes en España tocante á las relaciones de la Iglesia con el Estado, se apartan su lenguaje y estilo de la elocucion de los au-

tores nacionales de mas nota, antiguos y modernos. Y no porque en lo mas mínimo desestimase los eternos modelos de nuestra lengua, ni porque no estuviese repastado en la lectura y asidua contemplacion de todos ellos; sino porque su manera de pensar requeria una manera análoga de espresarse, y ambas tenian por fuerza que ser profundamente originales.

En su elocucion mas bien dialéctica que retórica, imperativa que insinuante, dogmática que persuasiva. Destinada á la controversia de cuestiones intrincadas y espinosas, tiene por precision la inflexible cuanto ingrata rigidez del método: el despotismo severo del axioma; las ventajas, al par que los inconvenientes, de las conclusiones absolutas; por manera, que tanto sus escritos como sus discursos, tienen forma, estructura y sabor de disertaciones ó tesis académicas.

Acaso se note en algunos de ellos mas argotismo que verdadera lógica, mas escolasticismo que verdadera dialéctica, menos propiedad en los pensamientos que aparato artificiosamente científico en la forma; pero en cambio sobresale en el juicio y paralelo de los hombres, en el cotejo de los sistemas, en la contraposicion de los objetos, y sobre todo en el arte maravilloso de reducir á una sola palabra profunda, exacta, espresiva, todo un mundo de ideas, todo un orden de hechos y conceptos.

Visto á la luz de las reglas mas generales, su estilo, en cuanto parlamentario, es harto sutil; en cuanto polémico demasiado abundante y florido, lleno de metóforas, antítesis, y toda clase de tropos y figuras; pero ¡por ventura no es la la imaginacion una facultad indispensable en los hombres destinados á formar juicio de los grandes espectáculos y acaecimientos del mundo, y á deducir de ellos reglas de conducta para lo presente, y documentos útil enseñanza para lo futuro? ¿Podrian, careciendo de imaginativa recibir las vivas impresiones físicas y morales que son el origen y fundamento del vigor de sus análisis, de la ingeniosidad de sus interpretaciones, de la trascendencia de sus miras, de su elocucion pintoresca, ardiente y animada?

Preponderan en el marques de Valdegamas la audacia del espíritu sobre la del ánimo, la fuerza de argumentacion sobre la de racionio, la sensibilidad de la fantasia sobre la sensibilidad del corazon; y es mas sistemático que político, filósofo de abstraccion mas que de observacion, y hombre de generalidades teóricas antes que versado y práctico en negocios de gobierno.

No hay que buscar, pues, en sus escritos ni en sus discursos asuntos concretos de hacienda, razon de estado ó economia de política; porque ó no existen, ó estan encadenado á una cuestion abstracta tocante á los principios de la ciencia respectiva. Por donde se vé que el instinto y el gusto le mueven de comun acuerdo á correr tras la significacion universal de las cosas, y las leyes generales de los hechos.

No hay tampoco variedad en sus entonaciones: esto es, el gracioso modo que alterna entre lo sencillo y familiar, y lo ataviado y pomposo; que pasa sin esfuerzo de un objeto á otro; que esmelta el discurso, como la naturaleza el campo, de luces y colores diferentes.

Puesta siempre la mira en un fin, grandioso sí, pero demasiado rígido por

una parte y por otra harto superior á nuestra pobre condicion humana, parece que no tiene ojos para ver el mundo. Desdena humanar su alta razon acomodándola al modo comun de sentir, y al gusto de las gentes ingenuas y sencillas; y no parece sino que tiene á menos persuadir impresionando el ánimo, excitando la sensibilidad y moviendo las pasiones.

Pocas veces habla el corazon como amigo; siempre al espíritu como despota; á la razon con los preceptos, á la imaginacion con el brillo de las figuras oratorias. No quiere insinuarse, sino inspirar: mas veces se indigna que se esternee: nunca se ríe: nunca llora.

Ni le pidais ímpetus del corazon, desahogos del alma henchida de dulces emociones, arranques de entrañables efectos, inopinadas y vehementes esplosiones de entusiasmo; ni los felices raptos que, sacando fuera de sí al escritor ó al orador, estrechan la distancia que media entre su corazon y los corazones de sus oyentes ó de sus lectores, y á todos los junta en uno para hacerles palpar bajo el peso de una misma emocion.

El no se distrae ni se abandona á los azares y aventuras de la improvisacion, ni se olvida un instante de sí mismo. Armado de punta en blanco, firme en los estribos y sentado á plomo sobre su buen corcel de batalla parte derecho como un dardo, y solo presente á la vista y á los golpes de sus enemigos asombrados, hierro en lanza y hierro en la armadura.

Y está siempre encerrado en su idea y sus principios, como lo estaban en sus castillos feudales los antiguos señores; sin que nada les faltase ni estorbases: ni el aire, ni el terreno; ni las armas, ni la confianza en su brazo, ni la malquerencia de sus iguales, ni los derechos del rey, ni la rebelion de sus vasallos.

Muchas son las veces en que discurre como doctor y habla como sofista: la verdad está en la idea, y la expresion es falsa; nunca esclavo del concepto, lo es muchas veces del aparato ostentoso con que se le ofrecia la forma. Esto dice de D. Juan Donoso Cortés, uno de sus mas hábiles panegiristas; y prueba que en las producciones del orador y escritor español, el estilo daña en ocasiones al pensamiento, y el artista literario al sabio y al filósofo. ¡Ojalá no se viese tambien en ellas sacrificado con frecuencia el buen gusto á cierta dialéctica prolija que apura hasta las heces los asuntos! ¡Ojalá que ménos impaciente y arrebatado tuviese siempre el buen acuerdo de esperar el númen, sin conjurarle á deshora con violencia!

Aunque, á decir verdad, muchos defectos de método y estilo son en él obra, antes de malos instintos literarios, de las circunstancias del tiempo en que escribió, y del objeto que al escribir se proponia. Metéjanle, por ejemplo, de haber querido dar á la religion aparato filosófico; y no se tiene en cuenta que nuestro siglo, razonador y podémico por excelencia pide á toda obra especulativa semblanza y forma de sistema. ¡Qué no habla al corazon! Pero ciertamente no es fácil en la época que atravesamos hablar á corazones corroidos por la lepra de la sensualidad, y que no se mueven sino á impulsos de la avaricia ó del miedo: ruines y viles una y otro.

(Se continuará.)

PALMA.

De Capdepera nos ha sido remitida la cantidad de 56 rs. á cuya suma asciende, segun relacion nominal que insertamos, lo recaudado en dicho pueblo para la

SUSCRICION

á los monumentos que se han de erigir á tan esclarecidos patrios Argüelles, Calatrava y Mendizabal.

	Rs. vn.
Suma anterior	3055
D. Sebastian Ferrer	10
D. Antonio Ferrer	4
D. Juan Ferrer	4
D. Miguel Servera	4
D. Miguel Royo	4
D. Pedro Melis	2
D. Francisco Fons	4
D. Gabriel Moll	1
D. Miguel Fiol	1
D. Juan Amorós y Blanes	1
D. Miguel Moll	1
D. Gabriel Espinosa	1
D. Bartome Melis	2
D. Miguel Carrió	1
D. Miguel Orpi	1
D. Clemente Moll	1
D. Antonio Masanet	1
D. Mateo Melis	4
D. Bartolome Pascual	1
D. Gabriel Orpi y Alcina	1
D. Miguel Masanet	1
D. Miguel Pascual	1
D. Antonio Gili	1
D. Miguel Pascual Vador	1
D. Miguel Espinosa	1
D. Miguel Servera y Flaquer	1
D. Pablo Cirer	1
D. Bartolome Terrasa	1
D. Juan Masanet	1
D. Lucian Cirer	1

3111

Gaceta local.

¡Angelito!—Y que claro vé, desde entonces acá nuestro sapientísimo Balear, con los consabidos espejuelos! Pero es mucha su modestia; pretender de que el Genio emplee para hablarle un castellano vulgar. ¡Cosas de grandes genios! No señor, como se entiende, tantas cuantas veces el Genio tenga que relacionarse con vuestra señoría, procurará cuando no igualaros, al menos imitaros... no faltaba mas... Bien que vuestro estilo es tan elevado, como que se pierde vagando á veces en las regiones desconocidas, que no hay por donde cogerle; pero haciendo un esfuerzo, teniendo en cuenta la amabilidad de vuestra fraterna, tratarase de escoger un terreno no resbaladizo sino mucho mas firme que la situacion que simbolizais, y puede que algo entonces se deje alcanzar.... Pero lo que mas maravilla á nuestro sossegado Genio, es que el ilustrado cofrade se sirve á veces de palabras que significan cosas de mucho ruido, tales como BOMBO, PLATILLOS, faltando á nuestro entender el pandero y tamboril; lo que pintaria mejor sus humos poéticos, (¡quien le creyera á tal extremo aficionado á la orquesta infantil?), que por mas que despeje incesantemente sus no,

gracias á Dios, embotados oídos, le es imposible coger, por de pronto, el melodioso lenguaje de su armoniosa voz. ¡Qué erudicion! ¡Qué elocucion! ¡Qué talentazo! ¡ni el mismo Cervantes!... —Por lo demas el Genio aprecia sumamente al Balear no se ocupe de él, porque le abrumaria el peso de su inmortalidad.

AGUINALDO.—Aunque costoso, España está dispuesta á regalar á la patria, siempre agradecida, la friolera de 25 mil de sus mejores hijos.

DEFUNCION.—La noche última dejó de existir, á la edad de 77 años, el decano de las impresores mallorquines, D. Buenaventura Villalonga.

NADA FALTARÁ.—Sabemos que con motivo del nacimiento de la INFANTA de España, se han de ejecutar en esta Ciudad los siguientes festejos:

PRIMER DIA.

Sabado 14.—A la una gran parada: á las tres y media, ascension de un globo en la plazuela de Mínimos: de 6 á 8 fuegos artificiales en la misma: de 8 á 10 música en el Borne y en las Casas Consistoriales.

SEGUNDO DIA.

Domingo 15.—A las doce, Corte: á las 12 y media comida en las Casas de Beneficencia; á las 2 de la tarde, baile en el Borne: á las 5 y media, refresco para las bailadoras en el salon del Consejo: de 7 á 10, música en el Borne y en las Casas Consistoriales.

TIEMPO MALDITO.—Hoy tampoco ha podido efectuar su salida para Barcelona el vapor-correo el Mallorquin.

Revista de periódicos.

El Balear, en un largo artículo laudatorio, se ocupa en reseñar las mejoras que nuestra capital debe al último alcalde D. José Antonio Togores, dando al propio tiempo un voto espresivo de gracias á la municipalidad que le ayudara.



CRONICA RELIGIOSA.

Santo de mañana.

SAN HILARIO OBISPO Y SAN GUMERSINDO MÁRTIR.

Este santo nació en Toledo á principios del siglo nono. Sus padres le condujeron á Córdoba para que en el Seminario de aquella ciudad se instruyese en las ciencias sagradas y profanas. Inclinado á la carrera eclesiástica y ordenado de sacerdote luego que tuvo la edad competente, se hizo mas recomendable por sus virtudes, que el obispo de Córdoba le nombró cura de un lugar inmediato á la ciudad. El ministerio parroquial era muy importante y delicado en aquellos tiempos de opresion en que los cristianos estaban sujetos á la dominacion de los arabes. Gumersindo desempeño dignamente todas sus obligaciones, y fué singularmente amado de sus feligreses por la suavidad de sus costumbres. Mereció la palma del martirio que sufrió año de 852.

CULTOS SAGRADOS.

El domingo dia 15 del corriente en la iglesia de nuestra Señora de la Merced al toque del Ave Maria y espuesto S. D. M. se practicará el acostumbrado ejercicio de la esclavitud Mariana, en cuyo acto despues de un rato de oracion se cantará la estacion de la Virgen y una decena de su corona.

VARIACIONES ADMOSFERICAS.

Horas.	Termom.	Baróm.	Hygróm.
Ayer... 5 de la t.	8 grad.	27 p. 10	92 grad.
Hoy... 7 de la m.	6	27	11 90
12 del dia.	8	27	11 86

AFECCIONES ASTRONOMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las ... 7 hs. 11 ms.
Pónese... á las ... 4 " 49 "
Hora que debe señalar el reloj al medio dia verdadero...
Las 12 hs. 8 ms. 56 s.



EMBARCACIONES FONDEADAS.

Dia 8.
De Sevilla y Cartagena en 2 dias laud Trinidad de 50 ton., pat. Miguel Rullat con trigo y efectos.
De Huelva y Altea en 5 dias salucho San José de 27 ton., pat. José Velez con un pas., trigo y habas.
De Huelva y Cadiz en 16 dias laud San Antonio de 29 ton., pat., José Maria Velez con trigo y habas.
Dia 10.
De Barcelona en 20 horas vapor Barcelones cap. Medinas con 31 pas., generos y balija.

Idem despachadas.

Dia 9.
Para Argel laud San José de 25 ton., pat. Guillermo Palmer con ovichuelas y cerdos.
Para Valencia laud San Cayetano de 45 ton., pat. Salvador Pol con 2 pas., jabón y efectos.
Dia 10.
Para Barcelona vapor Mallorquin, cap. Estade con 14 pas., generos y balija.
Para id. laud Belisario de 40 ton., pat. Juan Fojol con leña.
Para Ibiza salucho Soltero de 27 ton., pat. Manuel Torres con 11 pas., efectos y balija.
Dia 11.
Para Argel laud San Cayetano de 30 ton., pat. Sebastian Caboi con 2 pas. y frutos del país.

AVISOS

En la calle de la Barre-
ria: man. 257 núm. 18, se alquila un tercer piso; tiene tres cuartos dormitorios, con derecho de agua al segundo piso, y un terrado. Darán razon en la calle de la Almudaina, man. 1.º núm. 58 nuevo, donde vive su dueño.

Se desea encontrar una
muger de buenas circunstancias, para servir en clase de criada. En esta imprenta darán razon de la persona que la desea.

En la calle de San Mi-
guel entrando por la Pescaderia Nueva, está de mañifiesto un grande y precioso Belen, ó sea nacimiento del Hijo de Dios, el cual se ha adornado de figuras de movimiento, cascadas y fuentes al natural.
Estará de mañifiesto desde las cuatro de la tarde hasta las diez de la noche.
Entrada general: 6 cuartos. Niños 3.

En la calle de los An-
geles, esquina á la de San Jaime hay varios pisos para alquilar. Darán razon en el núm. 2 de dicha última calle.

PALMA:

Imprenta de Pedro José Gelabert,
editor responsable.